地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔



"大家普遍希望,通过制定建议明确 '十三五'时期我国经济社会发展的基本 思路、主要目标,特别是要以新的发展理 念推动发展,提出一些具有标志性的重大

康社会,保持经济社会持续健康发展。" 在关于《中共中央关于制定国民经济 和社会发展第十三个五年规划的建议》的 说明中, 习近平总书记的这段阐释, 引发 广泛关注。从某种意义上讲,这段话阐述 了"十三五"规划建议的"灵魂"(新的 发展理念)、"体魄"(重大战略、重大工

程、重大举措等),以及出发点(如期全

战略、重大工程、重大举措,着力解决突

出问题和明显短板,确保如期全面建成小

面建成小康社会)。

五大发展理念 《建议》之"魂"

理解"十三五"规划建议,首先要读 懂贯穿其中的"灵魂"。

十八届五中全会在研判国内外大环 境、大趋势的基础上,确定了创新、协

的重大战略、重大工程、重大举措等, 是"十三五"规划建议的"体",决定着 五大理念这一"魂"的实现。

创新驱动发展战略、优进优出战略、 区域一体化发展战略、网络强国战略、国 家大数据战略、自由贸易区战略等重大战 略的实施,将极大提高我国的创新发展、 协调发展、开放发展等。尤其是"一带一 路"建设、京津冀协同发展、长江经济带 建设,将为我国保持中高速增长、区域平 衡发展、开放式发展提供强动力。

重大公共设施和基础设施工程、"互联 网+"行动计划、智能制造工程、文化工程、 脱贫攻坚工程等重大工程的实施,将在原 有发展优势的基础上,不断拓展新空间,不 断开辟新领域,沿着现代经济发展的趋向, 显著推动绿色发展、共享发展。

深化国有企业改革、深化财税体制改 革、加快金融体制改革、改革环境治理基 础制度、全面实施二孩政策等诸多变革举 措的推出,将深刻影响每一个中国人的生 活, 使五个发展理念朝着更实的方向演 进,支撑并践行规划建议之"魂"。

上三五"规划建议的





调、绿色、开放、共享五大发展理念。这五大 发展理念,即"十三五"规划建议的"魂"。

当前,在发展问题上,我国面临着创 新能力不足、发展方式粗放、城乡发展不 平衡、生态承载压力过大、收入差距较大 等难题。发展理念是发展行动的先导,起 到战略性、纲领性、引领性作用。创新之 于经济增长、协调之于均衡发展、绿色之 于生态和谐、开放之于内外联动、共享之 于公平正义,都是行动之"魂",指引着 相应战略、工程、举措的布局和开展。

五大发展理念这个"魂",将指引中国 未来5年乃至更长时间的发展思路、发展方 式和发展着力点;这五大理念,是中国特色 社会主义关于发展的新理念,关于国家经 济治理、社会治理的新理念;这五大理念, 是中国共产党对经济社会发展规律认识的 不断深化,是对寻求破解发展难题、增强发 展动力、厚植发展优势的进一步探索。

牢固树立并切实贯彻"五大发展理 念",将是关系我国发展全局的一场深刻变 革,具有重大现实意义和深远历史意义。

战略、工程、举措等 -《建议》之"体"

"精心以图之,实心以行之"。唯有付 诸行动,理念方可实现。一些具有标志性

全面建成小康社会 《建议》之出发点

规划建议有"魂"有"体"、"魂" "体"相符、"魂"强"体"健,共同写就 全面建成小康社会的光彩华章。

全面建成小康社会内涵丰富、包容全 面,是"五位一体"全面进步。全面小康 要求经济更加发展、民主更加健全、科教 更加进步、文化更加繁荣、社会更加和 谐、人民生活更加殷实。五大发展理念涵 盖全面建成小康社会全部内涵,着重解决 经济增长动力问题、发展不平衡问题、人 与自然和谐问题、内外联动问题和社会公 平正义问题。《建议》提出的诸多重大战 略、重大工程、重大举措,都是为了实现 全面小康这个目标而精心谋划、决策、实

"十三五"时期,我国发展仍处于可 以大有作为的重要战略机遇期,但这一战 略机遇期内涵发生深刻变化,正在由原来 加快发展速度的机遇转变为加快经济发展 方式的机遇,正在由原来规模快速扩张的 机遇转变为提高发展质量和效益的机遇。 在这样的背景下,《建议》在发展理念上 有了新概括,在发展行动上有了新实招, 在国家治理体系和治理能力现代化上向前 推进了一步。然而,"魂"与"体"能否 合力实现全面小康,仍然离不开全面深化 改革、全面依法治国、全面从严治党,处 于"四个全面"战略布局之中。

到2020年全面建成小康社会,是中国 执政党向人民、向历史作出的庄严政治承 诺。中国共产党作为一个大国马克思主义 政党,一向重信守诺。"十三五"规划建 议将是实现这份承诺的重要基石,对此人 们可以期待。



中国南极科考队出征

为第5座南极考察站选址

本报上海 11 月 7 日电 (记者刘诗瑶) 7 日上午,中国第 32次南极科学考察队乘"雪龙"号破冰船从上海出发,赴南 极执行科考任务。总航程约3万海里,历时159天。继长城 站、中山站、昆仑站和泰山站之后,中国第五座南极考察站 将在此次科考中确定选址。我国首架极地专用固定翼飞机也 将在此次科考中完成南极首飞。

考察队由277名队员组成,计划从上海出发,经澳大利 到达中山站、长城站,在智利补给后,经罗斯海维多利亚 地到达澳大利亚凯西站,然后再次到达中山站。完成预定任 务后,经澳大利亚回国。

据介绍,此前我国已在罗斯海维多利亚地开展了多次现 场选址工作,第32次南极科学考察队将完成最后一次优化选 址工作,为新站建设提出更多的选址方案。此外,我国首架 极地专用固定翼飞机将在南极拉斯曼丘陵、格罗夫山、昆仑 站等区域进行试飞,并开展试验性航空遥感遥测工作。



系状 统 卫 纸装上 里星天 一了线,号 『 千 通 船 里过 工眼』。 的了 船 载 个 建松 卫星遥白色的

感 球

政协常委会会议闭幕 俞正声主持并讲话

据新华社北京11月8日电 政协第十二届全国委员会常务 委员会第十三次会议8日在京闭幕。中共中央政治局常委、全 国政协主席俞正声主持会议并讲话。

会议通过了《关于举办纪念孙中山先生诞辰150周年活动 的决定》。会议决定增补焦焕成为政协第十二届全国委员会委 员、全国政协港澳台侨委员会副主任。

闭幕会前,十二届全国政协常委会举办了第十次学习讲座。

【延伸阅读】

关于举办纪念孙中山先生 诞辰150周年活动的决定

(2015年11月8日政协第十二届全国委 员会常务委员会第十三次会议通过)

2016年11月12日是伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、 中国民主革命的伟大先驱孙中山先生诞辰150周年纪念日。为 缅怀孙中山先生为民族独立、社会进步、人民幸福所建立的历 史功勋, 学习、继承和发扬孙中山先生的爱国思想、革命意志 和进取精神, 巩固和发展海内外中华儿女的大团结, 巩固和发 展最广泛的爱国统一战线,维护两岸关系和平发展,共同推进 祖国和平统一大业,最大限度地把全民族的力量凝聚起来,致 力于实现"两个一百年"奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国 梦,中国人民政治协商会议第十二届全国委员会常务委员会决 定届时举行隆重的纪念活动。 (新华社北京11月8日电)

"习马会"是对"九二共识"的再确认

在"习马会"中, 习近平语带深 情地提到,两岸是"打断骨头连着 筋"的兄弟。这个"筋",在笔者看 来,是民族情感,是文化维系,更是 "九二共识"的形象化表述。这次"习 马会", 无论习近平的"四点意见", 还是马英九的"五点主张",首先都反 复强调了"九二共识"的重要性。

"九二共识"之所以重要,在于它 体现了一个中国的原则, 明确界定了两 岸关系的根本性质,同时,这也是两岸 关系和平发展的政治基础。"九二共 识"并非新生事物,但习近平、马英九 以两岸领导人身份面对面确认, 这还是 历史第一次,对两岸关系未来稳定发展

具有重要意义。

有人抱怨,"九二共识"这个词是 老调重弹, 已经听得耳朵都快磨起茧子 来了。但好的事物都是历久弥新, 想对 它有深刻认知,关键是得走心。事实胜 于雄辩,"九二共识"有多重要,比比 陈水扁和马英九主政前后两岸关系的云 泥之别就知道了。如今, 两岸交往互动 提升到顶格层级变为政治现实, 更彰显 了"九二共识"的弥足珍贵。

两岸领导人联手确认"九二共 识",绝非多此一举,因为岛内少部分 人对"九二共识"的非议乃至否认, 从来就没有停止过。有人将之歪曲为 国共协议,有人质疑"为什么要拿20

多年前的共识作为今天讨论的基础", 有人企图以所谓的"台湾共识"、"一 五共识"瞒天过海取而代之。当然, 最有迷惑作用的是"维持现状"说, 试图避开"九二共识"另走"新路"。 但没有"九二共识"这个政治路标的 正确指引,两岸交流必然进入死胡同。

有鉴于此, 在新的时间和历史节 点上,"习马会"也是在为两岸关系的 未来定调, 防范一些脱离共识坦途的 风险。"求木之长者,必固其根本;欲 流之远者,必浚其泉源。"就两岸关系 来说,本和源都在"九二共识"身 上。除了用和平红利来固本, 更要疏 浚那些消极因素,使其难以阻隔"两

岸一家亲"、同圆中国梦的源远流长。 体现一个中国原则的"九二共 识",如同套在"台独"身上的紧箍 咒, 让继任的岛内领导人不管是谁, 都不能像当年李、扁那样肆意妄为, 给海峡两岸再添波澜。要幡然悔悟回 归正途,解锁密码不外乎四个字—— "九二共识"。有人说,这次"习马 会"也可以看作是对会面常态化、机 制化的初步探索。对此我们应该乐观 其成。两岸领导人会面机制的常态 化,将有利于巩固、深化两岸共识。 借用大陆政治语境中的一句话来说, 就是对"九二共识"的坚持将不因领 导人的改变而改变,不因领导人看法

和注意力的改变而改变。

当然,如果"源不深而望流之 远,根不固而求木之长",恐怕只是缘 木求鱼、竹篮打水而已。如同习近平 在这次会面中所说, 台湾无论哪个党 派、团体, 无论其过去主张过什么, 只要正视并承认"九二共识"的历史 事实,认同其核心意涵,大陆都愿意 同其交往。在维护国家主权和领土完 整这一原则问题上, 大陆的意志坚如 磐石,态度始终如一。毕竟,骨头折 了是源于历史的恩怨纷争, 只要血脉 相通,可以再接续;如果有人想把筋 也扯断了, 那就是要斩断一母同胞的 恩情,两岸中国人万万难以答应。

(作者为本报编辑)



本栏目主持人: 陈振凯

(见第三版